

## АМАЗОНКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

Женщина и война... Казалось бы, оба эти слова женского рода, но насколько же они несовместимы...

Наравне с мужчинами им - женщинам и девушкам грозных сороковых - довелось спасать мир. Они не только спасали, перевязывали раненых, но и были снайперами, бомбили, подрывали мосты, ходили в разведку, брали «языка» и, наконец, воевали наравне с мужчинами на передовой. В мае сорок пятого на стенах поверженного рейхстага одна из них напишет: «Я, Софья Кунцевич, пришла в Берлин, чтобы убить войну».

Да, они убивали. Убивали врага, обрушившегося с невиданной жестокостью на их землю, на их дом, на их детей. Они убивали войну.

Армейская дисциплина, солдатская форма, которая была им на много размеров больше, мужское окружение, тяжёлые физические нагрузки - всё это стал о для хрупких амазонок Великой Отечественной нелёгким испытанием. Разве же они подозревали об этом, когда просились на фронт, когда шли в партизанские отряды и прифронтовые госпитали?! Это уже потом они столкнутся лицом к лицу со смертью и кровью, с ежеминутной опасностью и вечно преследующим их, но искусно скрываемым страхом.

В преддверии 9 Мая очень хочется назвать их имена. Конечно, не все, но хотя бы часть имен женщин - наших землячек, приблизивших своим участием в войне самый главный праздник - День Великой Победы.

\*\*\*

Спокойно, не торопясь, опираясь на палочку, идет по центральной улице поселка Сосенки пожилая женщина. Приветливо поздоровается с прохожими, угостит конфеткой ребенка. Вроде ничем не отличается от остальных своих ровесниц... Но стоит ей надеть «парадную форму» (так она называет пиджак с воинскими наградами), плечи ее расправляются, в глазах появляется блеск и голос становится звонче.

- Мне всего-то - девяносто пятый, - весело говорит она, и ты удивляешься оптимизму этой, в общем-то, немолодой, но необыкновенно светлой женщины.

А ведь жизнь **Антонины Тимофеевны Ганиной** легкой никогда не была.

Сирота. На войну попала в двадцать с небольшим лет.

- Нет, не воевала, - скромно говорит она, когда называешь ее участницей войны. - Работала в полевой кухне, ухаживала за ранеными там, где только что отгремели ожесточенные бои.

Так все дороги войны она и прошла с госпиталем на колесах. Страшно было? Конечно. Стоит ей только вспомнить бомбежку на Ладожском озере, полыхавшие в зареве боев Украину и Белоруссию, мурашки и теперь по спине пробегают. Не женское, все-таки, это дело - война!

Самым счастливым днем в своей жизни Анна Тимофеевна считает день, когда в Будапеште узнала об окончании войны. А День Победы для нее все эти годы – самый дорогой праздник.

Сегодня А.П. Ганина окружена заботой и вниманием дочери и зятя, четырех внуков и правнуков. Ее жизненному оптимизму можно только искренне позавидовать, глядя, как на традиционных встречах с молодежью она и частушку с удовольствием споет, и «в пляс пустится», притопывая ногой на одном месте. Всем довольна ветеран. Огорчает только одно слышит плохо. Но и это не мешает ей от всего сердца радоваться жизни.

\*\*\*



Для **Нины Макаровны Кузьминой** война началась в июне 1941 года, когда вместе со своими односельчанами вместе со своими односельчанами пятнадцатилетняя девочка Нина рыла окопы для отступавшей Красной Армии. А через месяц Витебскую область и ее родную деревню Рудаково оккупировали немцы, которые сразу же организовали молодежь на рытье окопов и постройку блиндажей, но уже для себя. Работников немцы держали в специальных лагерях, но те все же периодически устраивали побег, их возвращали. Убежать Нине Макаровне удалось лишь в 1943 году во время бомбежки лагеря. Беглецы попали за линию фронта. Нина сразу же пошла работать в воинскую часть - протягивала узкоколейки, а затем - в

прифронтовой госпиталь, где делала все, что ей говорили: стирала, помогала медицинским сестрам, штопала белье и одежду раненых.

\*\*\*

Телеграфист-морзист и санинструктор **Мария Дмитриевна Емельченко** была призвана на фронт в сентябре 1943 года в городе Минеральные Воды Ставропольского края.

В составе частей I Украинского фронта она освобождала города: Шахты, Новошахтинск, Днепропетровск, Днепродзержинск, Минск; практически пешком прошла Закарпатье и всю Западную Украину, Польшу, Югославию и встретила Победу в Берлине.

Однако сразу вернуться домой ей так и не удалось: молодого санинструктора Машу, которой только-только исполнился 21 год, отправили в Китай, где она прослужила до декабря 1945 года.

\*\*\*

19 апреля 1943 года девятнадцатилетняя Александра Евменьевна Кучина была призвана на военную службу зерноградским военкоматом. Сколько раненых она перевязала, работая в военном госпитале Зернограда, а затем Ростова-на-Дону, сосчитать невозможно. Да и надо ли? Главное, считает Александра Евменьевна, в ту большую Победу она внесла свой, пусть и маленький, вклад.



\*\*\*

Как вспоминает участница Великой Отечественной войны **Елизавета Петровна Борисова (Куликова)**, призванная на фронт в 19 лет, первая проблема на войне, с которой она столкнулась, это то, что выданное ей обмундирование: ботинки, гимнастерка, юбка - были слишком велики на ее фигурку (на рост 150 см военное обмундирование просто не шили). Пришлось в срочном порядке все «уменьшать».

Первая задача, поставленная перед «женским войском» (так их называли), была охрана аэростатами моста через Волгу.

- Свою задачу мы выполнили, - делилась своими воспоминаниями Елизавета Петровна, - мост остался в целости. А когда немцев отбросили на Запад, то и нас переправили на Днепр. Во время перебазировки попали под сильную бомбежку, думали уже, что нам не выжить, но Бог миловал. Как прибыли к новому месту нашей дислокации, узнали, что мост у Киева, который нам предстояло охранять, разбит. Тут же началось его строительство. Работы шли днем и ночью. Когда мы поднимали наши аэростаты, то видели, как по восстановленному мосту шли советские солдаты, техника, грузы, чтобы гнать фашистов дальше и дальше освобождать нашу Родину от этого зла. Тогда через охраняемые нами объекты врагам прорваться не удалось, а вот на станцию Дарницкая, которая находилась неподалеку, был налет. Мы потом смотреть ходили: все искорежено, перемешано, взорвано. Вряд ли после такого кому-то удалось выжить.

Из нашей семьи только родители не были на фронте, да и то в 1944 году папа, поднимая обессиленную лошадь, надорвался и умер. Мама всю войну, чем могла, помогала фронту, голодала.

Моя сестра Анна, призванная раньше меня, была ранена; брат Василий погиб; Сергей - командовал ротой, был ранен; Алексей - погиб в финскую; Федор - погиб в Сталинграде; Иван - танкист воевал до Победы, умер от ран. Ой, как же мы встречали эту Победу. Сколько слез было, сколько радости, сколько горя...

Демобилизовали Елизавету в августе 1945 года. Вернулась домой, помогала маме, которая еле-еле была жива. А тут появился односельчанин Михаил Николаевич. На груди наград - не счесть! Разведчик, несколько раз был ранен. В 1946 году стала Лиза Куликова Борисовой. Поехали молодые работать в Туркмению. Когда же мужа не стало, то потянуло ее на родину. Сейчас живет в Цимлянске у сына, рядом деловитая невестка Ирина, внуки Алексей и Александр.

Здоровье, конечно, уже не то, но осознание того, что и толика ее вклада есть в Победе над фашизмом, радует и согревает ее израненное сердце.

\*\*\*

Сержант **Тамара Ермолаевна Петрова** приняла военную присягу 2 мая 1943 года. Воевала под Миусом, вместе с 18 отдельной Приморской армией освобождала Крым, Одессу, Румынию, Венгрию.

Когда стояла на охране Чонгарского моста, произошло незабываемое событие в ее жизни.

- Дело в том, что папу призвали в начале войны, - рассказывает об этом случае Тамара Ермолаевна. - А потом мы были в оккупации, сменили адрес, и очень долго от отца не было никаких вестей. Жив ли или нет, никто не знал. Потом он все-таки разыскал маму каким-то образом, она и сообщила ему адрес моей полевой почты. Папа воевал на IV Украинском фронте, был ранен, когда его выписали из госпиталя для домашнего долечивания, он через комендатуру по адресу полевой почты разыскал нашу часть и пришел на одну из батарей. С разрешения командира мы с ним встретились и три дня (счастливых, невероятно радостных) были рядом... Потом в 1945 году он встречал меня дома...

Кроме этого запомнилась Тамаре Ермолаевне и встреча под Будапештом со своим земляком - конником пятого Донского кавалерийского корпуса Афанасием Сохненко.

- Закончилась война, добыли мы долгожданную Победу, - продолжает Т.Е. Петрова, - а земля уже заждалась наших рабочих рук. Демобилизовались в августе и приехали домой как раз под арбузы, по которым ужасно соскучились.

В мирное время Тамара Ермолаевна работала на строительстве Цимлянской ГЭС, в электросетях, Райпо. Раньше часто ездила на встречи со своими однополчанами, а теперь иногда видится с цимлянскими ветеранами. И когда это удастся, то вспоминают они годы своей юности, своих боевых друзей-товарищей и, конечно же, тот самый главный их день - День Победы.

Что и говорить, великая тяжесть легла клон вам, дорогие женщины: медсестра, сержант **Инна Владимировна Белоусова**; водитель, рядовая **Анна Зиновьевна Бобок**; рядовая **Зинаида Филипповна Гаврилова** (ПВО); радист, сержант **Мария Федоровна Косенкова**; работник штаба **Анна Сергеевна Кочковая**; санитарка полевого госпиталя, рядовая **Александра Андреевна Лазарева**; рядовая **Клавдия Михайловна Литвиченко**; ответственная за разминирование **Антонина Федоровна Мелентьева**; лейтенант **Мария Семеновна Никитина**; рядовая **Валентина Ивановна Ходорова**; рядовая **Александра Васильевна Шебалина**; рядовая **Павлина Савельевна Шахмеева** за то, что держали на своих плечах тыл, за то, что встали на защиту своей страны вместе с мужчинами.

Земной поклон вам, женщины - солдаты Великой Отечественной войны! Мы помним ваши подвиги!

*Автор выражает благодарность председателю Совета ветеранов Цимлянского района М.С. Ныркову, председателю Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Цимлянского городского поселения Г.М. Самохиной и Н.А. Поваренкиной за предоставленные материалы.*

***Источник:***

*Ульянова, О. Амазонки Великой Отечественной//Придонье.-2013.-7 мая. - С.1, 2.*